

中肺合剂治疗乳腺癌术后放疗所致放射性肺炎疗效观察

★ 章红燕 吴列 何福根 (浙江省肿瘤医院 杭州 310022)

关键词: 中肺合剂; 乳腺癌术后; 放射性肺炎

中图分类号:R 289.5 **文献标识码:**B

放射治疗是乳腺癌综合治疗中重要手段之一,但在治疗中或在治疗后常伴有不同程度的肺组织损伤,严重者甚至可危及生命。以往治疗都是以西药为主(抗生素+激素),这种治疗虽然疗效比较好,但存在消化道溃疡、菌群失调及激素依赖等副作用。为了寻求一条更有效、更安全的治疗方法,我们在 2003 年至 2004 年用中肺合剂配合西药治疗此类病人取得一定的疗效,现小结如下:

1 临床资料

本组 65 例患者均为乳腺癌根治术后接受胸壁放疗,经病理学诊断,符合乳腺癌的诊断标准。均有不同程度的干咳、气促、呼吸困难、咯血、低到中度发热等放射性肺损伤症状。年龄 33~56 岁,平均 45 岁。参照 RTOG 急性放射损伤分级标准,将患者分为 4 级。随机将 65 例患者分为 2 组,其中西药组 32 例(1 级 17 例,2 级 8 例,3 级 6 例,4 级 1 例);中西医结合组 33 例(1 级 17 例,2 级 8 例,3 级 6 例,4 级 2 例)。

中医诊断标准参照《中西医临床肿瘤学分型》为热毒犯肺,痰瘀内阻型。表现为咳嗽、痰多、痰黄粘,或有血痰、咯吐不畅,气急胸闷,发热,面色晦暗,四肢末端紫绀,舌苔薄黄或黄腻、舌质红略紫或带瘀点,脉弦数略涩。西医诊断标准参照《实用肿瘤并发症诊断治疗学》:凡肺部受到照射,放疗中或放疗后出现咳嗽、发热、呼吸困难等症状,X 线胸片显示照射野内有致密影者。

2 治疗方法

西药组:头孢类抗生素+地塞米松 5 mg/天,连用 5~7 天。中西药结合组:在西药组基础上加服中肺合剂(浙贝母、白花蛇舌草、白茅根、半枝莲、仙鹤草、龙葵、夏枯草、地龙、防己、重楼等),每日 3 次,每次 50 mL,疗程 15 天。

3 治疗结果

西药组痊愈 6 例,好转 16 例,无效 10 例,总有效率 69%;中西药结合组痊愈 10 例,好转 17 例,无效 6 例,总有效率 82%。

不良反应:在中西药组治疗过程中均未出现明显的不良反应。治疗前后血常规、肝肾功能均无异常改变。且没有 1 例患者因服用中肺合剂加重西药副作用而中断治疗,没有出现溃疡等副反应。西药组 1 例出现溃疡,予内科治疗后好转。

4 讨论

中医学对乳腺癌的认识自宋金时代就有记载,以乳岩命名,如金·窦汉卿在《疮疡经验全书》中论述:“乳岩,此毒阴极阳衰……捻之内如山岩,故名之。”明·陈实功在《外科正宗》中阐述:“忧郁伤肝,思虑伤脾,积想在心,扬愿不得志者,致经络痞涩,聚结成核。”阐述了乳岩的发生与七情所伤致正气不足,邪毒留滞有关。

乳腺癌根治术后为防止转移或复发常予以辅助性放疗及化疗,中医认为射线是火毒之邪,可耗气伤阴。从症状看,急性放射性肺炎属中医学咳症范畴。病因为火毒之邪袭肺,病机为肺热血瘀,气阴两伤,宣肃失司。治则清肺止咳平喘,祛瘀散结。方中半枝莲、龙葵、白花蛇舌草清热解毒,消肿止痛,抗癌;浙贝母清肺化痰,开郁散结,止咳平喘;地龙、夏枯草、龙葵消肿散结,祛瘀;仙鹤草收敛止血,解毒抗癌并治素体虚损;白茅根凉血止血并治热病烦渴。综合全力配伍严谨,群药相伍,共奏清热解毒,开郁化瘀,止咳平喘,祛瘀散结之效。

临床观察,中肺合剂配合抗生素及激素类药协同治疗乳腺癌术后放疗引起的放射性肺炎,在改善呼吸道症状的近期疗效是令人满意的,故我们认为中西医结合治疗放射性肺炎值得进一步研究与探讨。

(收稿日期:2005-10-20)

● 临床报道 ●